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البند 3 من جدول الأعمال
مشروع بيان عام/افتتاحي
(يقدم كتابةً)
السيدة الرئيسة،
يشرف سلوفينيا أن تأخذ الكلمة باسم الاتحاد الأوروبي والدول الأعضاء فيه. ونتطلع إلى العمل بكفاءة في ظل قيادتك الرشيدة ونائبيك خلال هذا الأسبوع.
ونود أن نشكر أمانة الويبو على عملها الممتاز في إعداد هذه الدورة، لا سيما في إعداد الوثائق الداعمة للمجموعة الواسعة من القضايا المدرجة في جدول الأعمال. ونأمل أن تشارك جميع الوفود في المداولات بطريقة إيجابية وتعاونية من أجل إنجاح هذه الدورة.
ويسر الاتحاد الأوروبي والدول الأعضاء فيه الاطلاع على تقرير الأمانة عن التقدم المحرز ومساهمة الويبو في تنفيذ أهداف التنمية المستدامة والغايات المرتبطة بها في إطار البند 4 من جدول الأعمال.
وأعرب عن تقدير الاتحاد الأوروبي والدول الأعضاء فيه للوثيقة "الندوات الإلكترونية المستقبلية" بشأن المساعدة التقنية التي تقدمها الويبو في مجال التعاون لأغراض التنمية. إذ نرى أن المساعدة التقنية ومشروع أجندة التنمية جوهريان في عمل هذه اللجنة ويمكن أن يثمرا تحسينات جوهرية في أطر الملكية الفكرية للبلدان المستفيدة.
ونتطلع إلى إجراء مناقشات في إطار البند 6 من جدول الأعمال المعنون "الملكية الفكرية والتنمية"، بما يسهم في تبادل مهم للخبرات وأفضل الممارسات بين الدول الأعضاء.
سيادة الرئيسة، سيواصل الاتحاد الأوروبي والدول الأعضاء فيه المشاركة البناءة في مختلف المناقشات التي تنتظرنا هذا الأسبوع.
وشكراً.
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